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  ةــــــــحلولارین متم
  

) الجدولین من كلھل    1التمرین    ) و 1(   .تناسبیةھو جدول  2(

 

  

  

  

  

  

  الحــــــــــــــل

: لدینا ) 1(في الجدول
7 4,5 2,35 1,25

0,25
28 18 9,4 5

= = = ھو جدول ) 1( فالجدول=

  .تناسبیة 

: لدینا ) 2(في الجدول 
3,5 4,5 8, 25

7 10,8 16,50
=   .لیس جدول تناسبیة ) 2(فالجدول≠

  :أكمل جدول التناسبیة التالي      2التمرین    

  

4,6  6,8    5,8    

11,5    8,5    31, 25  

  الحــــــــــــــل

: جدول تناسبیة یستحسن أن نحسب أولا معامل التناسبیة ،نجد لإتمام
11,5

2,5
4,6

=.  

 أعداد السطر الأول نقسم لإیجاداد أعداد السطر الثاني نضرب في معامل التناسبیة و لإیج
  .على معامل التناسبیة 

  

  

  

  3التمرین   

3,58, 254,5  

7  16,5  10,8

1,252,35  4,57  

5  9,418  28

4,6  6,8  3,4 5,8  12,5 

11,5  17  8,5  14,5 31, 25  

) 1( )     2( 
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  .على الترتیب 0,5 ،0,7 ،0,9 ،0,3متناسبة مع  2,5 3,5 4,5 1,5     -

  الحــــــــــــــل

a′،′،cمتناسبة مع  a،،c،dالأعداد  ′،d  : یعني ′
a b c d

a b c d
= = =

′ ′ ′ ′
.  

:لدینا 
2,5 3,5 4,5 1,5

5
0,5 0,7 0,9 0,3

= =  ،0,3متناسبة مع  2,5 ،3,5 ،4,5 ،1,5 فالأعداد =

  .على الترتیب 0,5 ،0,7 ،0,9

  

  4التمرین   
,0التناسبیة  ومعامل3,5و2,5 المتناسبین على الترتیب مع x،yعین العددین 4.  

  الحــــــــــــــل

x،y 0یعني 3,5و2,5 متناسبین مع, 4
2,5 3,5

x y
= =.  

0, 4
2,5

x
2.5:  و منھ = 0,4 1x = × =.   

0, 4
3,5

y
3,5:  و منھ = 0, 4 1, 4y = × =.  

  5التمرین     
  

): علما أنx،yعین العددین )3x +،( )1y   .على الترتیب 10،3،2متناسبة مع5،−

  لحــــــــــــــلا

) الأعداد  )3x +،( )1y   :على الترتیب یعني 10،3،2متناسبة مع5،−

3 1 5 1

2 3 10 2

x y+ −
= = =.  

3 1

2 2

x +
3: یعني = 1x + 2x: ومنھ = = −.  

1 1

3 2

y −
): یعني = )2 1 3y − 2: ومنھ = 2 3y − 2: ومنھ = 5y  : ومنھ =

5
2,5

2
y = =.  

  

  

  6التمرین    
  .2,8،14،0,8:الرابع المتناسب للأعداد عین 
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:حیث x ھو العدد 2,8،14،0,8الرابع  للأ 
2,8 0,8

14 x
=  

: ومنھ 
14 0,8

4
2,8

x
×

=   ) قاعدة حساب الرابع المتناسب  (=

  7التمرین  

) لكي یكون العدد yعین العدد  )2 1y  بھذا 16،10،8ھو الرابع المتناسب للأعداد+

  .الترتیب 

  الحــــــــــــــل

)العدد  )2 1y : یعني 8، 10 ، 16ھو الرابع المتناسب للأعداد +
8 16

2 1 10y
=

+
  

2: ومنھ  1 5y + 2y: ومنھ = :    لأن =
16 8

10 5

 = 
 

  

  

  8التمرین     
  .20 و مجموعھما 3،2متناسبین مع   x،yعین عددین

  الحــــــــــــــل

x،y  یعني 3،2 متناسبان مع  :
2 3

x y
20x ولدینا = y+ =  

لدینا 
2 3

x y
2:  ومنھ =

3

y
x

 =  
 

20x ونعلم أن  y+ :  ومنھ =
2

20
3

y
y+ =  

12y:و منھ  8x:  فیكون = =.  

  

  9التمرین    

( )3 1x +،( )2 1y +،( )2z على الترتیب0,5،1,5،2ثلاثة أعداد متناسبة مع +

  .1,4و معامل التناسبیة ھو 

  .x،y،zاحسب الأعداد 

  الحــــــــــــــل

  

( )3 1x +،( )2 1y +،( )2z على الترتیب 0,5،1,5،2ثلاثة أعداد متناسبة مع +

: یعني 
3 1 2 1 2

1,4
0,5 1,5 2

x y z+ + +
= = =.  
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3 1
1, 4

0,5

x +
ھ =    :3 2 0,5 1, 4x − = ھ ×   : 3 2 0,7x − ھ =  :  

3 2,7x ھ =   :0,9x =.  

2 1
1,4

1,5

y +
ھ =   :2 1 1,5 1,4y + = ھ ×    :2 1 2,1y +   :ھ   =

2 1,1y ھ =   :0,55y =  

2
1, 4

2

z +
ھ =   :2 2 1,4z + = ھ ×   :2 2,8z + ھ =  :0,8z =.  

  10التمرین   

  

3,6x:تحقق أن المساویات الآتیة صحیحة من أجل  )1 =،2y =،1, 4z =.  

( )3 0,6 11 5 2x x− + = +،( )3 1 2 2 1y y− + = +،3 0,8 5 2z z+ = −.  

)بین أن العددین ) 2 )3 0,6 11x − +،( )3 1 2y − على 2,5،0,625متناسبین مع +

3,6xالترتیب من أجل  = ،2y =.    

  الحــــــــــــــل

3,6xمن أجل  )1 )=الأیسر لدینا الطرف = )3 3,6 0,6 11 20− + =  

5= الأیمنالطرف  3,6 2 20× + =  

3,6xإذن من أجل  ) فإن= )3 0,6 11 5 2x x− + =   .صحیحة +

2yمن أجل  ) =الأیسر لدینا الطرف = )3 2 1 2 3 2 5− + = + =  

2= الأیمن الطرف  2 1 5× + =  

2yإذن من أجل  ) فإن= )3 1 2 2 1y y− + =   .صحیحة +

,1من أجل  4z 3 =الأیسر لدینا الطرف = 1,4 0,8 5× + =  

5 = الأیمنالطرف  1, 4 2 5× − =  

,1إذن من أجل  4z 3 فإن= 0,8 5 2z z+ =   .صحیحة −

3,6xمن أجل ) 2 ) لدینا = )3 0,6 11 20x − + 2y ، ومن أجل =    لینا=

( )3 1 2 5y − + =.   

:ومنھ 
20 5

8
2,5 0,625

= ) إذن العددین = )3 0,6 11x − +،( )3 1 2y − متناسبین +

3,6x من أجل 2,5،0,625مع  = ،2y =.    

  

  11التمرین   
  .125Kmلترات من البنزین لقطع مسافة 10 سیارة تستھلك
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  ؟225Km لترا من البنزین یلزم ھذه السیارة لقطع  

  الحــــــــــــــل
  :لإیجاد كمیة البنزین المطلوبة نكمل جدول التناسبیة التالي 

)المسافة المقطوعة   125  225 )Km  

x  10   كمیة البنزین( )l  

:نلاحظ أن معامل التناسبیة ھو 
10

0,08
125

225:  ومنھ = 0,08 18x l= × =  

  بھذا الترتیب125،10،225اد ھو الرابع المتناسب للأعدxیمكن أیضا أن نعتبر

: ومنھ 
10

225 18
125

x l= × =.  

  

  12التمرین   
خبزات 5 ، و لصنع من الفرینة90Kgمن القمح نحصل على 100Kgعندما نطحن 

  . الفرینة من3,5Kgیستعمل الخباز 

  .خبزة 200 .خبزة 150احسب كمیة القمح اللازمة لصنع  )1

 ، ما ھو عدد الخبزات التي یصنعھا الیوممن القمح في 225Kgیطحن الخباز ) 2
  ؟ الیومالخباز في

  الحــــــــــــــل
 الخبزات یمثلان مقداران متناسبان و لحساب كمیة الفرینة اللازمة كمیة الفرینة وعدد

خبزة یمكن استعمال جدول تناسبیة أو حساب الرابع المتناسب للأعداد  150لصنع 

:وھو یساوي بھذا الترتیب ، 5،3,5،150
3,5 105

105
5

kg
×

بما أن كمیة الفرینة .=

ھما مقداران متناسبان نستعمل نفس الطریقة لحساب كمیة  و كمیة  القمح المطحون 
 : من الفرینة وھي تساوي 105kg اللازمة لتحضیرالقمح 

100 105
116,66

90
Kg

×
=.  

  .   116,66Kg خبزة ھي 150 لتحضیرإذن كمیة القمح اللازمة

  .خبزة 200نتبع نفس الخطوات لحساب كمیة القمح اللازمة لصنع 

 :  خبزة200كمیة الفرینة اللازمة لصنع 
3,5 200

140
5

Kg
×

 كمیةو . =

:من الفرینة ھي140kgمح اللازمة لتحضیر الق
100 140

155,55
90

Kg
×

=.  

  

  .155,55Kg خبزة ھي200ومنھ كمیة القمح اللازمة لتحضیر 
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: من القمح ھي225Kgكمیة الفرینة التي یتحصل علیھا الخباز بطحن ) 2

90 225
202,5

100
Kg

×
  )استعمال جدول تناسبیة أو الرابع المتناسب  (=

:  ھي  الیومعدد الخبزات التي یصنعھا في
5 202,5

289,28
3,5

×
إذن الخباز یصنع . =

  .الیوم خبزة في 289

المقیاس (  أنقل ثم أكمل الجدول الآتي     13التمرین  
1

250000
(  

  

  ـــــلــــــالحــــــ
  

  

  14التمرین  

بالسلم على خریطة 
1

200000
  .25,6cm ھي BوA، المسافة بین المدینتین 

  ما ھي المسافة الحقیقیة بین ھاتین المدینتین ؟     )1

لقطعة المستقیمة التي تمثل المسافة الحقیقیة عین على ھذه الخریطة طول ا    ) 2
400km.  

  الحــــــــــــــل
 : ھيBوA بین المدینتین  الحقیقیةالمسافة )1

25,6 200000 5120000 52,1cm Km× = =.   

  

: ھي400kmلخریطة التي تمثل المسافة الحقیقیة المسافة على ا) 2

40000000 : 200000 200cm=.  

)المسافة على الخریطة  )cm   المسافة الحقیقیة( )Km  

8  ........  

..........  45  
12,5  .........  

.........  31  

)المسافة على الخریطة  )cm   المسافة الحقیقیة( )Km  

8  20  

18  45  

12,5  31,25 

12,4 31  
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مثلت ھذه المسافة على . 400Km ھي BوA المسافة بین مدینتین   15التمرین  
  .على التوالي 20cm،8cmبقطعة مستقیمة طولھا ) 2خ(و ) 1خ(خریطتین 

  .عین مقیاس كل من الخریطتین 

  الحــــــــــــــل

: ھو ) 1خ(مقیاس الخریطة 
20 1

40000000 2000000
=.  

: ھو ) 1خ(مقیاس الخریطة 
8 1

40000000 5000000
=.  

  .10%و قدم لھ تخفیض بـ 500DAاشترى أحمد قمیص سعره   16التمرین   

  .احسب المبلغ الذي یدفعھ أحمد إلى البائع 

  الحــــــــــــــل

: مبلغ التخفیض 
500 10

50
100

DA
×

=.  

500: المبلغ الذي یدفعھ أحمد للبائع  50 450DA− =.  

  

  .للبیضة الواحدة 6DA بیضة بـ 600   اشترى تاجر 17التمرین  

  .من ثمن الشراء 15%مصاریف النقل قدرت بـ احسب ثمن الكلفة علما أن  )1

من 10%بیضة ، بكم یبیع التاجر البیضات المتبقیة لكي یربح 50خلال النقل تكسرت ) 2
  .ثمن الكلفة 

  الحــــــــــــــل
6: ثمن شراء البیضات  600 3600DA× =.  

: مصاریف النقل 
3600 15

540
100

DA
×

:       ، ومنھ ثمن الكلفة =

3600 540 4140DA+ =   .  

: ثمن الربح الذي یریده التاجر 
4140 10

414
100

DA
×

=.  

4140: ثمن بیع البیضات المتبقیة  414 4554DA+ =.  

4554: ثمن بیع البیضة الواحدة  : 550 8,28DA=.  

  

  

  18التمرین     
  

  : تلمیذا موزعین كما یلي 450 تحتويمتوسطة 

لسنة  في السنة الثانیة و الثالثة و باقي التلامیذ في ا40% في السنة الأولى ، %30
  .الرابعة 
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1(      .  

 .احسب النسبة المئویة التي تمثل عدد تلامیذ السنة الرابعة  )2

  الحــــــــــــــل

   = ) تلمیذا(  135: عدد تلامیذ السنة الأولى ھو ) 1
450 30

135
100

×
=  

)% :النسبة المئویة التي تمثل عدد تلامیذ السنة الرابعة ) 2 )100 30 40 30− + =.  

  19 التمرین  

 على أن 6% بفائدة سنویة قدرھا 50000DAاقترض أحمد من البنك مبلغ مالي قدره 

  . سنوات 7یعید ھذا المبلغ إلى البنك بعد 

ھاء احسب المبلغ الذي یعیده أحمد إلى البنك بعد انت) 2. احسب الفائدة السنویة للبنك ) 1
  .المھلة المحددة 

  الحــــــــــــــل

: الفائدة السنویة للبنك
50000 6

3000
100

DA
×

=.  

3000:  سنوات ھي 7فائدة البنك في  7 21000DA× =.  

: المبلغ الذي یعیده أحمد إلى البنك بعد انتھاء المھلة ھو 

50000 21000 71000DA+ =.  

  

  .من الزیت 15Kg من الزیتون تعطي 20Kgان إذا ك  20التمرین    

  ما ھي النسبة المئویة التي تمثل كمیة الزیت المنتجة من الزیتون ؟)1

  .من الزیت 20Kgاحسب كمیة الزیتون اللازمة لتحضیر ) 2

  الحــــــــــــــل
 المصنوعة و كمیة الزیتون تمثلان مقداران متناسبان و بالتالي لتعیین كمیة الزیت) 1

  من الزیتون و ھي النسبة المئویة المطلوبة ،100Kgكمیة الزیت المنتجة من 

  : بھذا الترتیب فنجد 100، 15، 20نستعمل جدول تناسبیة أو الرابع المتناسب للأعداد 

15 100
75

20
Kg

×
من 75Kgمن الزیتون نحصل على 100Kgأي إذا استعملنا .=

  .75%: الزیت فالنسبة المئویة التي تمثل كمیة الزیت المصنوعة من الزیتون ھي 

تناسب للأعداد من الزیت تمثل الرابع الم20Kgكمیة الزیتون اللازمة لتحضیر ) 2

:  فنجد  20، 100، 75: الآتیة 
100 20

26,66
75

Kg
×

=.  

  

  21 التمرین  
 على الألبسة 300DAا قیمتھ تخفیضسیقدم : "على مدخل دكان للألبسة نقرأ ما یلي 

  "1500DAالتي سعرھا
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  .التخفیضاحسب النسبة المئویة التي    )1

  ؟3500DA التخفیض على الألبسة التي سعرھا مبلغ ما ھو )2

  الحــــــــــــــل
  1500DA التي سعرھا لسلعةعلى ا.سعر الألبسة و مبلغ التخفیض ھما مقداران متناسبان) 1

فسیقدم تخفیضا بـ 1DA سلعة ىعل إذن ، 300DAیقدم تخفیضا یقدر بـ 
300

1500
،  

فسیقدم تخفیضا بـ 100DA على سلعةو
300

100 20
1500

DA× =.  

  .20%:فالنسبة المئویة الخاصة بھذا التخفیض ھي

  .اسبیة أو الرابع المتناسب للوصول إلى ھذه النتیجة یمكن استعمال جدول التن

: یكون 3500DAالتخفیض على الألبسة التي سعرھا  مبلغ) 2

3500 20
700

100
DA

×
=.  

  22التمرین   

  

  .1950DA، فباعھا وربح د  للمتر الواح65DAمن القماش على120mاشترى تاجر

  .ثمن الشراء إلى عین النسبة المئویة لثمن الربح بالنسبة  )1

  .احسب ثمن بیع المتر الواحد من القماش  )2

  الحــــــــــــــل
120: ثمن شراء القماش  65 7800DA× =.  

                                  :ن الشراء ثم إلى النسبة المئویة التي تمثل ثمن الربح بالنسبة) 1

%
1950

100 25
7800

×   )قاعدة(=

7800: ثمن بیع كل القماش ) 2 1950 9750DA+ =.  

9750:ثمن بیع المتر الواحد من القماش  :120 81, 25DA=.  

  

  

  

  23التمرین   

  

بفائدة سنویة 40000DAلمال  یقدر بـ وضع رجل في صندوق التوفیر و الاحتیاط مبلغ من ا
   .8 %بفائدة سنویة سعرھا 60000DA و بعد سنتین وضع مبلغ ثاني یقدر بـ 6%قدرھا 

  . سنوات على المبلغ الأول 5احسب الفائدة التي یتحصل علیھا ھذا الرجل بعد مرور 

  

  الحــــــــــــــل

=نویة الناتجة من المبلغ الأول الفائدة الس
40000 6

2400
100

DA
×

=  
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غ    و تكون الفائدة 2400DA:الفائدة السنویة التي یتحصل علیھا الرج من 
2400: سنوات  5خلال  5 12000DA× =.  

: المبلغ الثاني الفائدة السنویة الناتجة من
60000 8

4800
100

DA
×

 3 وتكون الفائدة خلال =

4800:سنوات  3 14400DA× =.  

  :نوات على المبلغ الأول ھي س5 الفائدة التي یتحصل علیھا الرجل بعد مرور  

12000 14400 26400DA+ =.  

  

  : حول النسب الآتیة إلى نسب مئویة -       24 التمرین   

  

1

4
،

19

50
،

17

25
،

11

20
،

3

5
.  

  الحــــــــــــــل

( )1 25
25%

4 100
=،( )19 38

38%
50 100

=،( )17 68
68%

25 100
=،  

( )11 55
55%

20 100
=       ،( )3 60

60%
5 100

=.  

  

1325A: لیكن العدد   -     25 التمرین    =.  

الذي یمثل Bاحسب العدد  )1
3

5
  .Aمن العدد 

  .Aبالنسبة إلى Bمئویة التي یمثلھااحسب بطریقتین النسبة ال )2
  

  الحــــــــــــــل

: Bالعدد  )1
1325 3

795
5

B
×

= = .  

یمثل Bالعدد :1ط) 2
3

5
:و نعلم أن Aمن العدد 

3 60

5 100
 %60یمثلBالعدد  إذن =

  .Aمن العدد 

  :أي Aة مئویة بالنسبة إلى عدد آخر  بنسبB نطبق قاعدة تمثیل عدد:   2ط

100
B

A
1325Aلدینا . × 795B و = :  ومنھ =

795
100 60%

1325
× =.  

  

. و مبلغ  ضریبة 3500DA سعر تلفاز   26 التمرین    .T V A 7یمثل%.  

  اھو ثمن بیع التلفاز ؟م) 2 .   ةاحسب مبلغ الضریب)1
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.مبلغ  ضریبة  )1 .T V A :
3500 7

245
100

DA
×

=.  

3500 :ثمن بیع التلفاز  )2 245 3745DA+ =.    

 

2ملعب مدرسي مساحتھ    27 التمرین  
200m من المساحة الكلیة %8 وھو یمثل 

  .للمدرسة 

  .مساحة المدرسة احسب  )1

  .من مساحة المدرسة %43عین المساحة المخصصة للأقسام إذا علمت أنھا تمثل ) 2

  الحــــــــــــــل

:  من مساحة المدرسة ھي 1% )1
2

200 : 8 25m= المساحة الكلیة ( %100 و
:ھي )للمدرسة 

2
25 100 2500m× =.  

22500: المساحة المخصصة للأقسام ھي) 2 43
1075

100

×
= m.  

في صندوق التوفیر    65000DA مبلغ من المال  یقدر بـ وضع تاجر      28 رینالتم  
   .5850DAو بعد مدة عام ونصف كانت الفائدة التي تحصل علیھا و الاحتیاط 

  .ر احسب النسبة المئویة التي تمثل الفائدة السنویة التي منحھا الصندوق لھذا التاج-

  الحــــــــــــــل

  
  ھي)  شھرا 18( الفائدة التي منحھا صندوق التوفیر و الإحتیاط لھذا التاجر خلال عام ونصف 

5850DA 5850:  ، فتكون فائدة التاجر في شھر واحد :18 325DA=.  

325:و تكون الفائدة خلال سنة  12 3900DA× =.  

  :تحسب كما یلي 65000DA یمثل نسبة مئویة بالنسبة للمبلغ 3900DAلمبلغ ا

3900
100 6%

65000
× =.  

  

  

ابتداء %8,5، ازدادت أجرتھ بـ 15000DA   عامل یربح في الشھر  29 التمرین  
  .جانفي من ھذا العام 1من 

  .احسب أجرتھ الجدیدة في الشھر  )1

من أجرتھ ، فما ھو %50من أجرتھ و یوفر %50إذا كان ھذا العامل یصرف ) 2
  المبلغ الذي یوفره في العام ؟

  الحــــــــــــــل

: مبلغ الزیادة في الأجرة الشھریة 
15000 8,5

1275
100

DA
×

=.  

15000: الأجرة الجدیدة للعامل في الشھر  )1 1275 16275DA+ =.  

ht
tp

s:
//p

ro
f2

7m
at

h.
w
ee

bl
y.
co

m
/

belhocine : https://prof27math.weebly.com/



 

 149

: بلغ الذي یوفره في الشھر مال) 2
16275 50

8137,5
100

DA
×

، فالمبلغ الذي یوفره =

8137,5: ھذا العامل في العام ھو  12 97650DA× =.  

ن بمساھمة صندوق التوفیر و الاحتیاط ، فطلب  أراد رجل شراء مسك  30 التمرین  
و 1500000DAمن المبلغ الإجمالي للسكن الذي یقدر بـ %25منھ أن یدفع مسبقا 

، اتفق الرجل على أن %5باقي المبلغ یدفعھ صندوق التوفیر و بفائدة سنویة قدرھا 
  .احسب ثمن كلفة السكن . سنوات 3ید المبلغ في یع

  الحــــــــــــــل

: المبلغ الذي یدفعھ الرجل مسبقا -
1500000 25

375000
100

DA
×

=.  

1500000:المبلغ الذي یدفعھ صندوق التوفیر  - 375000 1125000DA− =.  

:فائدة صندوق التوفیر 
1125000 5

3 168750
100

DA
×

× =.  

1500000: ن ھي إذن ثمن كلفة السك 168750 1668750DA+ =.  

  

 في دكان كبیر قدم تخفیض في الملابس حیث المعطف الذي سعره   31 التمرین   
   تباع بـ3500DA و البذلة التي سعرھا 2125DA یباع بسعر 2500DAالحقیقي 

2870DA .على أي سلعة كانت النسبة المئویة في التخفیض أكبر ؟  

  الحــــــــــــــل

  

2500: مبلغ التخفیض الخاص بالمعطف ھو  - 2125 375DA− ، فالنسبة المئویة =

: التي تمثل ھذا التخفیض ھي 
375 100

15%
2500

×
=.  

3500: مبلغ التخفیض الخاص بالبذلة ھو - 2870 630DA− ، فالنسبة المئویة =

: التي تمثل ھذا التخفیض ھي 
630 100

18%
3500

×
=.  

إذن النسبة المئویة في التخفیض في سعر البذلة كانت أكبر من النسبة المئویة في 
  .التخفیض في سعر المعطف 

  

  . خلال أزمنة مختلفة     یمثل الجدول التالي المسافة التي تقطعھا سیارة 32التمرین  

  

..........  h  3,5الزمن بالساعة

.  

1,75  1,5  

  Km..........  300  ..........  120المسافة المقطوعة 

  .أنھ یمثل وضعیة تناسبیة أكمل الجدول علما  )1
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  .احسب السرعة المتوسطة في الساعة لھذه السیارة ) 2

2احسب المسافة التي تقطعھا السیارة في وقت )3 30h mn.  

  الحــــــــــــــل

1(  

h  3,5  3,75  1,75الزمن بالساعة

  

1,5  

  Km  280  300  140120المسافة المقطوعة 

:hالزمن : المسافة = السرعة المتوسطة  )2
120

80 /
1,5

Km h= =.  

2قت المسافة التي تقطعھا السیارة في و) 3 30h mn2,5hھي: 

80 2,5 200Km× =.  

  

480:السرعة المتوسطة لمركبة فضائیة ھي     33 التمرین   /K m mn.  

  

  .احسب سرعتھا في الساعة  )1

، احسب الوقت 360000Kmإذا علمت أن المسافة بین الأرض و القمر تقدر بـ ) 2
  .الذي تستغرقھ ھذه المركبة الفضائیة في رحلتھا من الأرض إلى القمر 

  الحــــــــــــــل

480: السرعة المتوسطة للمركبة الفضائیة في الساعة  )1 60 28800 /Km h× =.  

:  المركبة الفضائیة للوصول إلى القمر ھوتستغرقھالوقت الذي ) 2

360000 : 28800 12,5h=.  

  

  

  

  34 التمرین  

  

  .7200Km ساعات لتغطیة مسافة 3استغرقت طائرة 

ما ھو الوقت الذي تستغرقھ لقطع مسافة ) 2. احسب السرعة المتوسطة للطائرة ) 1
6000Km؟  

  الحــــــــــــــل

7200: السرعة المتوسطة للطائرة  )1 : 3 2400 /K m h= =.  

6000:  ھو6000Kmالوقت الذي تستغرقھ لقطع مسافة ) 2 : 2400 2,5h=.  

  

  :أنقل و أكمل الجدول التالي       35 التمرین   

  الإنسانالدراجة   السیارة  

ht
tp

s:
//p

ro
f2

7m
at

h.
w
ee

bl
y.
co

m
/

belhocine : https://prof27math.weebly.com/



 

 151

  الناری

  5  45  .......  السرعة المتوسطة في الساعة

  ......  h  5,5  2,5الزمن

  Km  440  .......  24,5المسافة المقطوعة

  الحــــــــــــــل

الدراجة   السیارة  
  الناریة

  الإنسان

  5  45  80  السرعة المتوسطة في الساعة

  h  5,5  2,5  4,9الزمن

  Km  440  112,5  24,5المسافة المقطوعة

  

 ساعات ، 6 في وقت 420Kmیرید قطع مسافة  سیارة سائق  -      36 التمرین  

  .160Km ساعات من السیر لاحظ أنھ تبقي لھ مسافة 4بعد 

  . ساعات من السیر 4احسب السرعة المتوسطة خلال ) 1

  ما ھي السرعة التي یجب أن یسیر بھا للوصول في الوقت المحدد ؟) 2

  ـــــــــــلالحـــ

420:  ساعات ھي 4المسافة التي قطعتھا السیارة في ) 1 160 260Km−  فتكون =
260: سرعة السیارة  : 4 65 /Km h= =.  

160: السرعة التي یجب أن تسیر بھا السیارة ) 2 : 2 80 /K m h′ = =.  

  

  . دقائق 5 في 700mیقطع أحمد مسافة  -       37 التمرین  

  

ما ھي المسافة التي یقطعھا ) 2؟ 28Kmكم یلزمھ من وقت لقطع مسافة تقدر بـ ) 1
   دقیقة ؟35في وقت 

  الحــــــــــــــل

  

700:  دقیقة ھي 1المسافة التي یقطعھا أحمد في  : 5 140m=.  

  :ھو 28000mأي 28Kmھ أحمد لقطع مسافة الوقت الذي یستغرق) 1

28000 :140 200mn= . دقیقة 20 ساعات و 3: أي.  

140:  دقیقة ھي 35 المسافة التي یقطعھا في وقت )2 35 4900m× =.   

  

  : في الحالات التالیة  عین مقیاس الخریطة أو التصمیم-    38 التمرین  

  

1 (10cm 1تمثلKm    . 2( 8cm 16تمثلKm .3( 120cm 4,2تمثلKm.  
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4( 180mm 8,1Km.  

  

1 (10cm 1Km ھ   :1cm 10000cm فیكون المقیاس  :
1

10000
.  

2 (8cm 16تمثلKm 1600000أوcm 1 :ومنھcm 200000تمثلcm فیكون 

: المقیاس 
1

2000000
.  

3 (120cm 4,2تمثلKm420000أوcm 1 : ومنھcm 3500تمثلcm فیكون 

: المقیاس 
1

3500
.  

4( 180mm) 18cm( 8,1تمثلKm)810000cm ( 1 :ومنھcm تمثل

45000cm فیكون المقیاس  :
1

45000
.  

  علىBوA    لدى سائق سیارة خریطة حیث المسافة بین المدینتین 39 التمرین  

  

  .18cm ھذه الخریطة ممثلة بقطعة مستقیمة طولھا

ھي BوAاحسب مقیاس ھذه الخریطة إذا كانت المسافة الحقیقیة بین المدینتین  )1
162Km.2 (یرید ھذا السائق الذھاب من المدینةBإلى المدینة C و حسب الخریطة 

  Cما ھو الوقت الذي یصل فیھ إلى المدینة.11cmفإن المسافة بین المدینتین ھي 

90علما أن سرعة السیارة ھي  /Km hو وقت انطلاقھا منB 8 ھو 30h mn.  

  الحــــــــــــــل

:مقیاس الخریطة ) 1
18 1

16200000 900000
=.  

11: ھي Cو Bالمسافة بین المدینتین 900000 9900000 99cm Km× = =.  

90:المسافة التي تقطعھا السیارة في دقیقة واحدة  : 60 1,5Km=ومنھ الوقت اللازم  

99:ھو Cللوصول إلى المدینة ) بالدقائق ( :1,5 66mn= ویكون وقت وصول ، 
8:  ھو Cالسیارة إلى المدینة  30 1 6 9 36h mn h mn h mn+ =.  

  

  40 التمرین 

3الأعداد علما أن X،،Zالأعداد عین  )1 2X −،2 1Y + ،2 3Z +  

  .0,4 على الترتیب و معامل التناسبیة ھو 5 ، 3، 2متناسبة مع 

3علما أن Xعین العدد )2 2X بھذا 1,2،0,4،5تمثل الرابع المتناسب للأعداد −

  .الترتیب 

2 علما أن العددینعین العدد ) 3 1Y   . على الترتیب 4 ،3 متناسبین مع 8،+
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1(  3 2X −2 1Y + ،2 3Z  على الترتیب 5 ، 3، 2متناسبة مع +

:یعني 0,4و معامل التناسبیة ھو 
3 2 2 1 2 3

0,4
2 3 5

X Y Z− + +
= = =.  

3 2
0,4

2

X −
3: ومنھ= 2 0,8X − 3: ومنھ= 2,8X : ومنھ =

2,8

3
X =.  

2 1
0,4

3

Y +
2:ومنھ = 1 1,2Y + 2: ومنھ = 0,2Y   =0,1: ومنھ =

2 3
0,4

5

Z +
2:ومنھ= 3 2Z + 2:ومنھ = 1Z = 0,5Z:ومنھ − = −.  

2 (3 2X   :بھذا الترتیب یعني أن 1,2،0,4،5ھو الرابع المتناسب للأعداد −

1, 2 5
3

0,4 3 2X
= =

−
 : ومنھ 

5
3

3 2X
=

−
3:ومنھ  3 2 5X −   : ومنھ =

9 11X :  ومنھ =
11

9
X =.  

3 (2 1Y :  على الترتیب یعني 4 ،3 متناسبین مع 8،+
2 1 8

2
3 4

Y +
=   : ومنھ =

2 1 6Y + 2: ومنھ = 5Y   .=2,5:  ومنھ =

  

  

  

  

  

   للحلمقترحةارین ــــــــتم
  

         ھل الجدولین التالیین یمثلان وضعیة تناسبیة ؟1 التمرین  

  

3, 25

  

2,75

  
2,15

5,25

  

13,25

  

20,15

  
12,5

, 35

 

13  11  8,6
31,5

 

  

10,6
16,12

  
10  

,48

 

  )2(جدول )                                                  1(جدول 
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  2 التمرین  
  

  :أكمل جدول التناسبیة التالي 

25,4  .......  32,5  .........  3, 25  

.......  17,5  ........  11,9  4,55  

  

  3 التمرین  
  

  ؟16m؟ 20mفما ھو ثمن . 786DA من القماش ھوm12إذا كان ثمن 

  

  .من البنزین 26l استعمل صاحب سیارة 260Km       لقطع  مسافة 4 التمرین  

  

  ؟365Km كم لترا من البنزین استعمل صاحب السیارة عندما قطع مسافة -

 من 6Kg من الفرینة و 90Kg من القمح تعطي 100Kg     5 التمرین   

  . خبزات 10ي الفرینة تعط

   من القمح ؟30Kgكم خبزة یمكن صنعھا بـ )1

   خبزة ؟145كم كیلوغراما من القمح یلزم لصنع  )2

  

، 1,5 متناسبة مع الأعداد 4,5،6,75،2,15، 1,25 ھل الأعداد     6 التمرین  

   بھذا الترتیب ؟5,4،8,1،9,45

  

  

  

  .14,5، 2,5، 12,5:   عین الرابع المتناسب للأعداد -     7 التمرین  

  

3علما أن العدد Xعین العدد  -      8 لتمرین ا 1X ھو الرابع المتناسب +

,3، 12,4  للأعداد 2 ،6,4.  

  

2 علما أن العددینو Xعین  -     9 التمرین    3X 3و+ 1Y متناسبین −

  .2,5 على الترتیب و معامل التناسبیة ھو 4، 2مع 

  

  10 التمرین  
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علیھا تمثل مسافة على الأرض 12cmعین مقیاس خریطة علما   ) 1
  .42Kmتقدر بـ ) الواقع (

 .في الواقع 210Kmاحسب المسافة على الخریطة و التي تمثل المسافة )2

  

  11 ینالتمر
  

على خریطة مقیاسھا 
1

250000
  .80cmھي BوA، المسافة بین مدینتین 

  .احسب المسافة الحقیقیة بین ھاتین المدینتین  )1

 .200Km بـ عین المسافة على الخریطة التي تمثل مسافة حقیقیة تقدر )2

 

  : الجدول التالي أكمل -     12 التمرین  

  

المسافة على 
  cmالخریطة

المسافة الحقیقیة 
Km  

  المقیاس

14  .........  1

100000
  

.........  60  1

250000
  

15  60  ..........  

24  ........  1

50000
  

  

  

  .8m و عرضھا 12mطولھا     غرفة مستطیلة الشكل 13 التمرین  

مثل ھذه الغرفة بتصمیم مقیاسھ  -                         
1

200
.  

   تلمیذا ، فنجح منھم 480قدم إلى امتحان شھادة التعلیم المتوسط    14 التمرین  

  

 یوجھون إلى %25من بین الناجحین ) 2.  عدد الناجحین احسب)1.         65%
احسب عدد . یة و الباقي إلى شعب أخرى  إلى الشعب العلم%50الشعب التقنیة و 

   .إلى كل شعبة موجھین التلامیذ ال

  

  منھم نساء%35إذا كان .  نسمة 8000عدد سكان مدینة یبلغ     15 التمرین  
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  .سنوات 10رجال و الباقي أطفال سنھم  من %40 و 

  . احسب عدد كل صنف -

  

  .1680 من العدد %75،%40،%30احسب ) 1      16 التمرین  

   .  420عین النسبة المئویة التي تمثل ) 2                          

  

 للكیلوغرام الواحد 20DAطماطم بـ  من ال250Kg اشترى خضار    17 التمرین  
  

   .15Kgو بعد غسلھا فقدت من وزنھا 

  ما ھي النسبة المئویة التي تمثل كمیة الطماطم الضائعة ؟) 1

ویة التي عین النسبة المئ . 1250DAباع الخضار ھذه الطماطم و ربح في الجملة )2
  .تمثل ثمن الربح بالنسبة إلى ثمن الشراء 

  

  ، یصرف منھا 30000DA یتقاضى موظف أجرة شھریة تقدر بـ    18 التمرین  

  

  . لوالدیھ و یوفر الباقي %20 و یعطي 30%

  . أشھر 5ب المبلغ الذي یصرفھ ھذا الموظف خلال احس )1

 .احسب المبلغ الذي یوفره ھذا الموظف خلال سنة  )2

  

   أراد أحمد شراء أثاث منزلي ، فسأل البائع عن السعر الحقیقي     19 التمرین  

  

لك  و سأقدم 35000DAالسعر الحقیقي ھو : للأثاث فأجابھ ھذا الأخیر كما یلي 
  .من السعر الحقیقي %10تخفیضا بـ 

  ماھو المبلغ الذي یدفعھ أحمد للبائع ؟)1

  

  ما ھو ثمن كلفة ھذا الأثاث ؟ . 700DAإذا كانت مصاریف النقل تقدر بـ  )2

  

   في البنك بفائدة 100000DA     أودع رجل مبلغا من المال یقدر بـ 20 التمرین  

  

احسب المبلغ الذي یستفید منھ ھذا ) 2.  احسب الفائدة السنویة ) 1 . %8سنویة 
  . سنوات و نصف 5الرجل في مدة 

  

   قام جدال بین تلمیذین أحمد و صالح من متوسطتین مختلفتین     21التمرین  

  

AوB .إن في متوسطتنا :قال أحمد A تلمیذا و عد الناجحین 520عدد المترشحین 
 و عدد 600متوسطتنا أحسن لأن عدد المترشحین : صالح قائلا فرد علیھ .  تلمیذا338

أحسن من A المتوسطةلقد أخطأت في حسابك ، إن: فقال أحمد . تلمیذا 384الناجحین 
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  . في النجاح Bالمتوسطة 

   ).كما بینھماح نك(  ما ھي المتوسطة الأحسن ؟ -

  

  ) السرعة ثابتة ( املأ الجدول الآتي ) 1     22 التمرین  

  

     

,h  0,5  1,5  .........2الزمن  25

  

  Km  40  ..........260  180المسافة 

Km/عین السرعة المتوسطة ) 2 h.  

  

  .قة دقی20 في 300Kmطائرة غطت مسافة    23 التمرین   
   

  دقیقة ؟90 دقیقة ؟ 45ما ھي المسافة التي تقطعھا الطائرة في زمن قدره)1

  ؟ 2400Kmكم تستغرق من الوقت لقطع مسافة ) 2

  

  رعة بسBمتوجھة نحو المدینةA     انطلقت سیارة من المدینة 24 التمرین  

  

90ثابتة /Km h  .1( للوصول إلى المدینة قھ السیارة  رھو الوقت الذي تستغ ماB؟  

  .310Kmعلما أن المسافة بین المدینتین ھي 

  . دقیقة 45عین المسافة التي تقطعھا السیارة في مدة ساعتین و  )2

  

  

املأ الجدول التالي  علما أن مقیاس الخریطة ھو     25 لتمرینا  
1

500000
 وسرعة 

80السیارة ثابتة  /Km h.  

  

المسافة على الأرض hالزمن 
Km  

المسافة على الخریطة 
cm  

1,5  ........  ........  

.......  300  .........  

........  .........  48  

) 1:   أكمل ما یلي   26 التمرین  
3

4
  .Aمن%...........تمثل A من العدد 
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                                   2( 
7

25
  .Aمن% ........... A من  

  144من  ....... %  36 ) 3                                    

  .208من  ....... %  156  )4                                   

  و ھو60000DA من القماش و ربح مبلغ یقدر بـ 50m ر باع تاج   27 التمرین  

  

لو أراد ھذا التاجر أن یربح ) 2.  احسب ثمن الشراء ) 1.  من ثمن الشراء 30% یمثل
  بكم یجب أن یبیع المتر الواحد من القماش ؟ .  من ثمن الشراء %20 

  

 حقل مستطیل الشكل مساحتھ    28 التمرین  
2

800m قسم إلى  ثلاثة أجزاء حیث ، 
  

ل یمثالجزء الأول 
1

4
مساحة الحقل و الجزء الثاني یمثل 

3

5
مساحة الحقل و الجزء 

  . الثالث ھو باقي مساحة الحقل 

  . عین النسبة المئویة التي تمثل كل جزء بالنسبة إلى المساحة الكلیة -

    

 على 3,5 و1,5 علما أنھما متناسبان مع y و x عین العددین     29التمرین  

   .25الترتیب و مجموعھما 

  

     30 التمرین  

:   علما أنz وy وxعین الأعداد  
4 3 3 1 2 1

0,4
2 3 5

x y z− + −
= = =   .   

      31التمرین  

  

، فطلب منھ أن یسدد مسبقا ملیون سنتیم 150 أراد رجل شراء مسكن قیمتھ  -
فیھ  من المبلغ یدفعھا البنك الذي ھو زبون %60. من المبلغ الإجمالي للمسكن 25%

 یدفعھ البنك على شكل قرض بفائدة المتبقيعلى شكل قرض بدون فائدة ، و المبلغ 
  . احسب ثمن تكلفة المسكن – . سنوات 3و لمدة %6سنویة 

  

  المسافة بین المدینتین  ) 3خ( ، ) 2خ( ، )1خ(قسنا على ثلاث خرائط     32 التمرین  

  

AوB 15:  فوجدناھاcm،30cm، 50cm  .– احسب مقیاس كل خریطة علما أن 
   .75Kmالمسافة الحقیقیة ھي 

  

  من الفضة و الباقي مواد %52من النحاس و %45 خلیط یحتوي     33 التمرین  
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ھ ) 1. مختلف    .4Kgاحسب وزن كل من النحاس و الفضة في خلط 

  .1,456Kgما ھو وزن الخلیط علما أن وزن الفضة الموجودة بھ ھو ) 2

  

  ، 55000DA: اشترك ثلاثة أشخاص في تجارة بالمبالغ التالیة       34 التمرین  

  

35000DA،45000DA  . 30000ھذه التجارة منحت لھم ربحا یقدر بـDA.  

  . احسب ثمن الربح الذي یستفید منھ كل شخص -

  

            35 رینالتم  

  .1,8،2,4،3,6 متناسبة مع الأعداد 9، 4,5،6تحقق أن الأعداد ) 1 

   .9 ،6، 4,5عین الرابع المتناسب للأعداد ) 2 

  

  كانت . ذكورا 216 تلمیذا منھم 360 تقدم إلى امتحان البكالوریا    36 التمرین  

  

  . تلمیذة 96 و عدد الناجحات ھو 162عدد الناجحین ذكور ھو  :  النتائج كالتالي 

عین النسبة المئویة للناجحین الذكور بالنسبة إلى عدد التلامیذ الكلي و بالنسبة إلى )1
  . عدد الذكور 

  .قارن بین النتیجتین . ة للناجحات بالنسبة إلى عدد التلامیذ ویعین النسبة المئ) 2

  

عین النسبة المئویة التي تمثل ) 1    37 التمرین  
3

5
  .A من العدد 

  .60000DA: تمثل مبلغا یقدر بـ Aمن %40علما أن Aعین المبلغ ) 2            

  

  

  :أكمل الجدول التالي      38 التمرین  

  

  

  Bبالنسبة للعدد Aالنسبة المئویة للعدد

دالعد  Bالعدد
A  

.........  540  108  

30%  150  .......  

45%  .......  135  

  

  .80m و عرضھ 120m ملعب مدرسي مستطیل الشكل طولھ          39التمرین  

  

اد تلمیذ أن یرسمھ على ورق میلیمتري فقام بتصغیره بنسبة أر -    
3

1000
.  
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  cm     عل التص   -    

  

  : أكمل الجدول الآتي      40 التمرین  

  
  فیضالنسبة المئویة التي تمثل مبلغ التخ  سعر التخفیالسعر الحقیقي

1440  360  .........  

420  ........  35%  

4500  900  ........    
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